

# 满腹感怀·深情礼赞

## 这五年



水岸交融新游线(本报资料图片)

在我身边的人都很忙碌,这个城市也记录着他们的忙碌。在哪里呢?在每一个生活在这里的人们的笑靥中。

## 一切都在变好,未来会更好

■ 滕澄法医

“爸爸,过来过来,我告诉你一个秘密!”冬至日的夜来得特别早,我们全家正围坐在餐桌前吃着赤豆糯米饭,孩子突然举起他的小调羹,一脸神秘地朝我说。我凑过头去,把耳朵靠近他的嘴巴。“我告诉你哦,今天我们学校也吃了赤豆糯米饭。还有,老师说我们明天要在学校里包眉毛饺,然后下午当餐点吃。嘘!这是我们的秘密!”虽然说是秘密,但孩子的声音大概是因为得意所以足够大,全家人都听得一清二楚。“哇!所以你们在学校里要学包眉毛饺。爸爸都不会包,你在学校里学会了回来教我啊!”

“好的,就是这样包!第一步先拿一张饺子皮摊开,第二步用调羹舀一点豆沙,芝麻也可以!第三步把圆折成半圆,第四步用手把边捏一捏,捏成麻花的形状。第五步放到锅里炸一下,第六步吃掉!”孩子边用手演示着,边绘声绘色地向

大家解释眉毛饺的包法。

我看着他,心里满是幸福。五年前的夏天,他降临在这个家里,像天使一般。他给这个家带来了忙碌,也带来了欢乐。五年间,我看着他从一个小小的婴儿长成眼睛里充满神采的男孩。我每天都能看到他,虽然每天都似乎看不出他的变化,但时间在他身上留下的印记此刻却倏地全部发出光彩来。我的孩子正在长大。

第二天,他起得特别早,在床上就开始嚷着要去学校包眉毛饺。我照常送他到学校,看着他蹦蹦跳跳的背影,听到他和同学打招呼的声音,感到很安心。

在校门口,我碰到了小区里住在楼下的阿姨,她的孙子也在这里读幼儿园,今天轮到她护校。“今天怎么没看到你他爸爸?”很巧的是,她的儿子跟我也同事。

“他呀,今天又要去杭州出差,一大早就走了。一直忙得很,不见人影!”她的口

吻里有些许抱怨,我也感到一丝无奈。但却生出更多的自豪,因为她的儿子同我一样,是一名人民警察。

我看了一眼穿着制服在学校门口执勤的同为同事的兄弟,心想,正是有这样一群人,作为孩子的家长,我们才会感到无比安心。

去单位的路上,我看到在每一个路口,都站着穿着反光背心的交通管理员,汽车、电瓶车、自行车、行人有序地在行进。天气很冷,他们来得很早,他们的存在,让每一个行在路上的人都感到无比安心。

我有时也会被安排站在路口进行交通管理。我原本以为两三个小时的执勤会让我的脚受不了,但前几年刚接过这活儿的时候,我却发现最伤的竟然是嗓子。不过,自从进行了交通大整治,城市的交通变得秩序井然,诸如闯红灯、违规占道、骑电动车不戴头盔等现象已经很少见。交通真的变好了,从这些年连年下降的交通事故数量上就能看得出来。现在我再站在路口执勤,充满了惊叹与满足,为这个井井有

条的城市。便捷的交通让我很快就到达了单位。很奇妙的是,五年前在我迎接完自己新生的孩子后的两个月,我们便从原来的梅园路搬到了新的办公地点。新址让所有人的面貌也焕然一新,我们在打击犯罪、维护治安、保障群众安居乐业的工作中铆足了劲儿。

五年来,我们始终走在全省扫黑除恶专项斗争前列,我们也全身心投入到了反诈骗人民战争中;我们帮几十年没有户口的老人办理了他们人生中第一张身份证,也帮助失散几十年的亲人重新团圆。

在我身边的人都很忙碌,这个城市也记录着他们的忙碌。在哪里呢?在每一个生活在这里的人们的笑靥中。

我走进办公室,站在窗前。我在这里见证了老车站变成了商场,我在这里见证了胜利路的修筑与地下通道的建成,我在这里见证了平地而起的万丈高楼,我在这里见证了五年来这个城市的蜕变。

这五年,一切都在变好。未来的许多个五年,也必然会变得更好!

随着诸多社会保障“兜底”工程的落地实施,稳稳托牢了民生幸福底线,百姓幸福感和满意度不断攀升。

## 稳稳托牢民生幸福

■ 钱澄蓉

倾心为民,普惠共享。五年来,按照这一理念,我市坚持民生为本,紧紧围绕就业、安居、帮困、医保、农保、助学等民生工程,不断扩大社会保障增“民享”,着力发展社会事业,努力创新社会治理,推动全市民生建设迈上新台阶。随着诸多社会保障“兜底”工程的落地实施,稳稳托牢了民生幸福底线,百姓幸福感和满意度不断攀升。

此前,我在曹桥街道野马村采访时偶遇了一户低收入家庭,74岁的户主黄师傅

有一个卧病在床的妻子,还有一个需要常年血透治疗的儿子,以及一个刚刚大学毕业的孙女。他本人需要照顾妻子,儿子没有劳动能力,前几年还要负担孙女的学费,就在旁人眼中无比困难的生活环境下,这一家人却有着乐观、积极、感恩的心态。“除了孙女,我们一家人都没啥文化,也没有大本事,本以为生活会过不去,幸好有了低保、医保各种社会救助。”黄师傅说,如今生活有保障,儿子一周三次血透基本不用自己掏钱,孙女的学费也是村里帮着解决了一大部分,逢年过节还有不

少人上门慰问,他们觉得暖心,也很感恩。

去年,我们曾报道过的拥有“35个兵爸爸”的女孩子郑菘芳,她的故事备受关注后,市慈善总会也对其情况进行了了解,最终对其做出了“助学补助”的决定。“我们从心里感谢这些好心人,也感谢这些好政策。”郑菘芳的母亲感激万分地说出这句话,真挚动容,深深留在我的记忆里。而据了解,在2021年,爱心平湖慈善助学项目共救助全市650多名学生,共计救助金额180多万元,解决了孩子读书的后顾之忧,就是给家庭注入希望和未来。

不仅是在病有所医、学有所教方面,

五年来在幼有所育、劳有所得、老有所养、住有所居、弱有所扶等多个社会保障方面,我市持续取得新进展,共同富裕的本质要求在现实生活中逐步得以体现,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。民为邦本,本固邦宁。社会要长期稳定、向好发展,就必须推行顺乎民心的政策。有目共睹的是,近五年来,我市在改善民生方面的力度在不断加大:城乡居民收入持续增长,各项保障事业逐步完善,群众生活水平显著提高,相信未来,我们会有更高水平的民生保障,更加均等化的公共服务,更加健全的保障体系,也会有更多人共享改革发展成果,生活更加幸福。

从村民的表情里、言语中,足以感受到美丽乡村带给他们的幸福与喜悦。可以说,这些年平湖乡间的田野上,处处都充满生机,也充满希望。

## 这里的乡村,好美

■ 居丹荔

这几年,平湖的乡村旅游突然变得流行起来,一到节假日,忙碌在城市的人们,总想着去乡间小路上走走,尝一尝农家菜,体验下“悠然见南山”的诗意生活。这既反映出了市民对于乡村生活的向往,也折射出平湖美丽乡村建设的良好成效。

从2017年参与新闻工作以来,我一直都紧跟着环境整治这一条线,见证着平湖这座城市的变化,也亲眼见证着平湖农村环境的改变。“你知道吗,以前我们村里河水很臭,动物粪便堆得高过河面,村里的人都渐渐搬了出去。”这是林墩镇徐家埭

村的俞家浜村民老俞的原话,老俞口中的俞家浜我虽然没有经历过,但是却也见证了俞家浜从一个平凡小村庄到远近闻名的网红村的蜕变。还记得第一次去俞家浜,那里还没有那么美的环境,也没有生机勃勃的棒球场,只是一个普通小村庄的模样。短短几年的时间,这个平凡的小村庄河道清淤疏浚,整体环境整治提升,棒球场声名远播。最近一次去俞家浜是今年夏天,老俞在给自家门口的花浇水,再聊起俞家浜,老俞的话语已经完全不一样。“现在我们村里人可多啦。小孩子们也都愿意回来了。”说话间,就可以感受到他满满的欢喜之情。

这些改变,其实这些年早已发生在平湖的各个地方。“现在的路好啊,又宽又平。”“现在的河水干干净净,一点都不臭。”“现在村里的环境,特别美。”这几年,走在平湖的各个村,这样的赞美之词听到的越来越多。从村民的表情里、言语中,足以感受到美丽乡村带给他们的幸福与喜悦。可以说,这些年平湖乡间的田野上,处处都充满生机,也充满希望。

而越来越美的农村,其实也随着时间的推进有很大的不同。如今的美丽乡村美在颜值,也美在“气质”。前一阵子的全域秀美现场会上,走在两个自然村落的路上,听着村书记的讲解,与会的一个小姐姐当时的感慨我记忆犹新。她说“以前建设美丽乡村是整环境,现在大家都开始讲

文化了”。事实确实是如此,如今的每一个美丽乡村,在建设的过程中,都会充分挖掘其本身的文化底蕴,从注重表面的干净美丽,到围绕一个点展开整体设计,不仅美化乡村的“颜值”,更兼顾了乡村自身特有的“气质”,牢牢把握了农村的特色风景文化内涵,避免千村一面和金玉其外的现象出现。

这几年,平湖在美丽乡村建设的过程中,不仅进行了环境的提升,还保护了传统的乡土文化根脉,凝聚了村民对于美好生活的热切向往,并赋予了美丽乡村新的时代精神,成为美丽乡村最亮的底色。而从某些角度来看,这何尝不是延续农村文明内涵,自由发挥创意,打响农村特色文化的好机会?

深受年轻人喜欢的“时髦”事物都悄悄地来到了我们的家乡,适宜又诗意的生活,也不一定在远方。

## 诗意的生活,就在身边

■ 王萍

城,所以盛民也;民,乃城之本也。这几年,我们的家乡——平湖,在城市的政治文明、精神文明、经济文明建设等方面都有很显著的提升,人民群众的生活幸福感越来越强,很多在外求学的青年也愿意回到家乡发展。

城市里随处可见的城市书房,是供大家补给知识的“充电站”,这里环境舒适,布置雅致,书籍种类齐全,借阅流程便捷……经常能在小区外的城市书房

里,看到青年家长和孩子一同在这儿共享亲子阅读时光。除了城市书房,政府也打造了许多的驿站,每个工作日中午,都能看到青年在南市商务区总商会大厦的团聚·楼宇驿站里相聚,看书、聊天,打游戏,甚至开展沙龙活动,打发午间时光,缓解工作疲劳。

一座充满精气神、快速奔跑的城市,一定是不安于“室”的。“双减”前的周末,不是在兴趣班就是在接送孩子上兴趣班的路上,也无暇顾及沿途的城市风光。“双

减”政策推行后,我们有了许多自由支配的时间,开启了“慢节奏”的周末生活。

孩子最喜欢的就是约上小伙伴来到明湖公园,有时候是踢踢球,在草坪上飞奔;有时候是放风筝,又或是去马路对面的口袋公园玩得亦乐乎……四周也都是来打发周末的青年朋友或是亲子家庭,有些搭起了帐篷,摆出了露营的桌椅,看看书,聊聊天;有些骑着自行车,悠然自得地感受沿途风光,还有的文艺青年,带着吉他或是非洲鼓,席地而坐就着这么弹唱起了歌儿。

如果此刻上空有一架无人机,它捕捉

到的一定是城市一角活泼惬意的画面。如果加上超广角镜头,那幸福的画面里,一定有我们的美丽乡村。疫情下的节假日,反而多了机会去各镇(街道)走走逛逛,感受到平湖美丽乡村建设的独特魅力。来到樱花小镇打个卡,去趟进口食品城买买买;去中国航天科普馆get新知识;家门口体验“高大上”的赛艇运动;去美都农场喂羊驼开越野车;民宿住上一晚数星星赏烟火……深受年轻人喜欢的“时髦”事物都悄悄地来到了我们的家乡,适宜又诗意的生活,也不一定在远方。

五年光阴匆匆,金平湖已与旧日迥然不同,期待下个五年时光,全域秀美再蝶变,城居环境再跃升。

## 蓝天绿水展新貌

■ 姚远

2015年,雾霾一词突然跃入眼帘,这也是我第一次意识到连日灰白的天空不是由于雾,而是由于污染造成的雾霾现象。也是在那时忽然掀起一场“口罩潮流”,只为阻挡来势汹汹的PM2.5颗粒。

近些年,随着“蓝天保卫战”持续攻坚,平湖重污染企业整改关停、错峰减排,农村秸秆禁烧,我发现家乡蓝天渐渐显出蔚蓝色。如今晴空万里的日子变成了新常态,朝霞晚霞印染瑰丽天空画卷。晴朗的夜晚,父母描绘儿时回忆里的星空也重回我们这代人的眼前,星星不再是只存在图片、影像中的呆滞白点,闪烁星河也成为平湖夜晚的天然奇景。包围平湖的朦胧“雾布”终于掀起,城市在蓝天白云的衬托之下,更显可爱。

东湖环绕,5年来平湖之水更显清澈。记得原先一到夏季,“含珠凝晖”的水岸边,层层叠叠堆满了翠绿饱满的水葫芦,撑小船的老伯伯每日巡河打捞,水草长势却愈加良好。

而经过几年来“五水共治”工作的不断开展,平湖水域肉眼可见地清澈起来,水面垃圾少了,反而多了许多美观又治水的生态绿植。如今在东湖畔散步,阳光下湖水波光粼粼,岸边花红柳绿组成一幅秀美图景,莲花状的李叔同纪念馆在水中的花形倒影也清晰可见。农村的乡间小溪也回归清流本色,田间交错通连的生态沟渠有效治理着农业面源污染,密布的碧水网络又串连起“美丽乡村”的新图景。

蓝天碧水,鸟语花香。随着生态环境的不断整治,平湖城市人居环境也在不断向好。东湖八景呈现新面貌,城中绿道延伸环联,明湖新景更添佳色,南河头再显江南水乡古镇风韵,生活在平湖就如同生活在景区之中。夜晚暮色降临,两湖景区、南市新区在灯景照耀下,平湖犹如书中神秘仙境,引人入胜,不免驻足流连。

城中景色优美,美丽乡村也不遑多让。如今的平湖乡村一改以往农田连片的单调景致,“七彩金虹”稻田萤火闪烁,钟埭樱花小镇早春时节落英缤纷,“明月山塘”连接金山廊下,青石板路架起长三角协同通道,不出平湖也能享受巡回旅游,多样美景的新奇乐趣……

五年光阴匆匆,金平湖已与旧日迥然不同,期待下个五年时光,全域秀美再蝶变,城居环境再跃升。